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СИСТЕМА ПОТОЧНОГО КОНТРОЛЮВАННЯ 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

БУДІВЕЛЬНОЇ ГАЛУЗІ 

Сформовано систему поточного контролювання зовнішньоекономічної діяльності на прикладі 

підприємств будівельної галузі. Враховано особливості саме здійснення поточного 
контролювання ЗЕД в будівництві. Виокремлено основні складові елементи системи поточного 

контролювання зовнішньоекономічної діяльності та описано їх взаємодію. Зроблено висновки 

щодо ефективності системного підходу до здійснення поточного контролювання 
зовнішньоекономічної діяльності, його переваги. 

Ключові слова: контроль, поточне контролювання, система поточного контролювання, 

зовнішньоекономічна діяльність. 

Вступ. Важливість здійснення контролювання діяльності підприємства 

заперечити важко, адже здійснення хаотичної діяльності рідко приводить до 

досягнення поставлених цілей. Контролювати діяльність підприємства 
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починають навіть не з моменту його створення, а з моменту зародження ідеї 

щодо започаткування підприємницької діяльності. 

З розвитком ринкової економіки, вітчизняні підприємства все більше 

прагнуть завоювати якомога більше ринків. Таким чином, активно 

здійснюють зовнішньоекономічну діяльність. В сучасних динамічних умовах 

здійснення попереднього та завершального контролювання 

зовнішньоекономічної діяльності є недостатньо ефективним, тому більшої 

актуальності набуває здійснення поточного контролювання, що забезпечить 

оцінку та ви явлення можливим недоліків та відхилень безпосередньо в 

процесі її здійснення для оперативного усунення. 

Основна мета поточного контролювання зовнішньоекономічної 

діяльності забезпечення прийняття управлінських рішень, що забезпечать 

успішне виконання поставлених завдань, досягнення цілей, і усунення 

можливих недоліків та упущень. 

 

Аналіз останніх досліджень та літератури. Безліч праць вітчизняних та 

зарубіжних науковців присвячено вирішенню проблеми контролювання 

діяльності підприємств. Проте, дослідження питання поточного 

контролювання є недостатньо повним. На основі літературних джерел [1-5], 

зазначимо, що поточне контролювання – це контролювання безпосередньо в 

процесі здійснення діяльності, тобто «паралельно» здійсненню операцій, дій 

тощо. Саме такою його особливістю зумовлено важливість поточного 

контролювання зовнішньоекономічної діяльності, неефективна 

зовнішньоекономічна діяльність, її низьку результати можуть зумовити 

значні втрати підприємства, оскільки, при здійсненні зовнішньоекономічної 

діяльності, ризики зростають. 

Будівельна галузь сьогодні розвивається досить стрімко, підприємства 

будівельної галузі активно здійснюють зовнішньоекономічну діяльність, 

зокрема, імпорт сировини та матеріалів, експорт напівфабрикатів, послуг, 

робіт тощо. 

 

Метою дослідження є формування теоретико-прикладних засад 

здійснення поточного контролювання зовнішньоекономічної діяльності 

підприємств будівельної галузі. 

 

Основний матеріал дослідження. Як вже зазначалось поточне 

контролювання – це контролювання, що здійснюється безпосередньо в 

процесі виконання процесів, операцій, робіт, дій тощо. Метою його 

здійснення є вчасне виявлення «вузьких місць». Таким чином, поточне 

контролювання зовнішньоекономічної діяльності є контролювання 

здійснення імпортно-експортних операцій безпосередньо під час їх 

здійснення. 
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Окрім важливості здійснення поточного контролювання, зазначимо, що 

найбільш ефективним підходом до його реалізації є застосування системного 

підходу, таким чином, використавши так званий синергетичний ефект від 

взаємодії складових елементів системи. Система поточного контролювання 

зовнішньоекономічної діяльності – це сукупність складових елементів, таких 

як: суб’єкти контролювання, об’єкт контролювання, засоби та методи 

контролювання, методологія, стандарти, норми та нормативи, критерії 

контролювання, функції, принципи, цілі поточного контролювання, що 

взаємодіючи взаємовпливають один на одного, підсилюючи дію один одного. 

На рис. 1 наведено модель системи поточного контролювання 

зовнішньоекономічної діяльності підприємств будівельної галузі. 

Об’єктом системи поточного контролювання є зовнішньоекономічна 

діяльність, експортно-імпортні операції, в тому числі й розрахунки з 

іноземними контрагентами. Враховуючи специфіку будівельної галузі, то 

об’єктами є імпорт матеріалів, сировини, послуг, напівфабрикатів, експорт 

напівфабрикатів, послуг та робіт. Розрізняють об’єкти на трьох рівнях 

управління, тобто починаючи від пошуку потенційних партнерів, 

постачальників та споживачів, а також безпосереднє здійснення будівельних 

робіт та надання послуг. 

Ціллю поточного контролювання є оцінка перебігу 

зовнішньоекономічної діяльності. Саме в цьому полягає особливість 

поточного контролювання, адже ми оцінюємо не вхідні ресурси або ж 

кінцевий результат, оцінюється перебіг діяльності, експортно-імпортних 

операцій. 

Принципи системи поточного контролювання це вихідні критерії, 

постулати, на яких базується її формування. Серед основних принципів 

виділяють адекватність, тобто система повинна відповідати вимогам як 

зовнішнього так і внутрішнього середовища підприємства, логічності, тобто 

всі процеси повинні здійснюватись логічно та послідовно для забезпечення 

ефективності, економічної доцільності, тобто результат від впровадження 

системи повинен перевищувати витрати, понесені на здійснення 

контролювання, системність, тобто повинна зберігатись цілісність та 

взаємопов’язаність складових елементів, цілеспрямованість, тобто усі 

елементи системи поточного контролювання зовнішньоекономічної 

діяльності повинні взаємодіяти для досягнення поставленої мети, 

завершеності, тобто система повинна включати усі елементи для того, щоб 

забезпечити повний цикл процедури контролю, від вхідних ресурсів до 

кінцевого результату. 
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Рис. 1 – Модель системи поточного контролювання зовнішньоекономічної діяльності 

підприємств будівельної галузі 

Суб’єкти поточного контролювання зовнішньоекономічної 

діяльності: 

- внутрішні (власники, менеджери усіх рівнів управління, фахівці тощо); 

- зовнішні (інвестори, кредитори, державна органи влади, споживачі та 

ін.) 

Цілі поточного контролювання зовнішньоекономічної діяльності: 

оцінювання перебігу зовнішньоекономічної діяльності, бізнес-процесів, 

експортно-імпортних операцій тощо 

Принципи поточного контролювання зовнішньоекономічної 

діяльності: 

системності, цілеспрямованості, об’єктивності, декомкозиційності, 

об’єктивності, оптимальності, адекватності, повноти, економічної 

доцільності, логічності, динамічності, завершеності, дієвості 

Засоби поточного 

контролювання 

зовнішньоекономічної 

діяльності: 

інструменти, пристрої, 

обладнання 

Методи поточного 

контролювання 

зовнішньоекономічної 

діяльності: 

документальні, розрахунково-

аналітичні, фактологічні 

Методика поточного контролювання зовнішньоекономічної 

діяльності: 

внутрішньорегламентовані, зовнішньорегламентовані, уніфіковані 

Стандарти, норми та нормативи, критерії поточного контролювання 

зовнішньоекономічної діяльності 

Об’єкти поточного контролювання: 

зовнішньоекономічна діяльність, експортно-імпортні операції 

ВХІД 

ВИХІД 
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Щодо засобів та методів, то виходячи зі специфіки будівельної галузі, 

менеджери-контролери самостійно обирають відповідні. Пропонуємо також 

виділяти їх відповідно до рівня управління, тобто на інституційному рівні 

раціонально застосовувати документальні методи для контролювання 

здійснення експортно-імпортних операцій, на управлінському – 

розрахунково-аналітичні, тобто саме на управлінському рівні 

встановлюються нормативи, відповідно до яких здійснюється 

зовнішньоекономічна діяльність, і на технічному рівні застосовують 

фактологічні методи контролювання, до яких належать такі як: зважування, 

руйнівні та неруйнівні методи, експертиза, ревізії тощо. 

На основі обраних засобів та методів, менеджерами розробляється 

методологія поточного контролювання, або ж обирається із вже існуючих 

методик. Найбільш популярним є підхід, коли на основі вже існуючої 

методики розробляється методика з урахуванням специфіки діяльності 

підприємства.  

Методики можуть бути: внутрішньорегламнтованими, тобто такі, що 

визначають внутрішніми розпорядженнями підприємства, внутрішньою 

політикою тощо, зовнішньорегламентованими, тобто визначаються вимогами 

зовнішнього середовища, наприклад, чинним законодавством, та уніфіковані, 

тобто стандартизовані методики. 

Методика повинна враховувати стандарти, норми та нормативи, 

критерії, за якими буде здійснюватись поточне контролювання, тобто, які 

показники чи параметри ми будемо оцінювати та відстежувати. Норми та 

нормативи не є тотожними поняттями, як інколи помилково вважають. Норми 

– це встановлені величини витрат, матеріальних, нематеріальних, витрат 

праці, використання засобів праці тощо для функціонування підприємства. 

Тоді, як нормативи є розрахунковими величинами, на основі яких й 

встановлюються норми. 

Критерії – це підстава для оцінки, тобто це ті параметри 

зовнішньоекономічної діяльності, за якими буде здійснюватись її оцінка. 

Основним із елементів системи є суб’єкти, тобто ті,хто здійснюватиме 

поточне контролювання зовнішньоекономічної діяльності, до них доцільно 

віднести: керівника підприємства, головного інженера (з метою встановлення 

раціональних норм), керівника відділу ЗЕД та бригадирів (на технічному 

рівні). Суб’єкти системи поточного контролювання зовнішньоекономічної 

діяльності можуть бути й зовнішніми. Тобто, це особи,  що не маю прямого 

відношення до підприємства, проте впливають на нього опосередковано. До 

них належать іноземні постачальники при імпортній діяльності, споживачі на 

іноземних ринках при експортній діяльності, посередники, інвестори та 

кредитори, органи державної влади, а саме митні та податкові органи, як на 

місцевому так і на загальнодержавному рівні, а також фінансові установи. 
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Висновки. Підсумовуючи вище сказане, зазначимо, що застосування 

такої системи поточного контролювання зовнішньоекономічної діяльності 

забезпечить здійснення найбільш раціонального контролювання,оскільки 

чітко виокремлено усі складові елементи системи, взаємодія яких підсилює 

вплив кожного елемента системи. Крім того, окреслено учасників поточного 

контролювання зовнішньоекономічної діяльності, що оптимізує здійснення 

процесу контролювання. 
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